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Funcoes Elementares e Obtendo Graficos de Graficos

[01] Associe cada equacao a seu grafico. Explique sua escolha. Nao use o computador ou uma
calculadora gréfica.

(a) y =47, (b) y =2, (c) y=a*.
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[02] Associe cada equacao a seu grafico. Explique sua escolha. N&ao use o computador ou uma
calculadora gréfica.

(a) y =32, (b) y =37, (c) y=a? (d) y= /.




03]

[04]

[05]

[06]

[07]

(a) Encontre uma equagao para uma familia de fungdes afins com inclinagao 2 e esboce os graficos
de varios membros da familia.

(b) Encontre uma equacao para a familia de fungoes afins tais que f(2) = 1 e esboce os graficos
de varios membros da familia.

(¢) Quais fungoes pertencem a ambas as familias

Suponha dado o grafico de uma funcao f. Escreva equacgoes para os graficos obtidos a partir do
grafico de f da forma descrita nos itens abaixo.

(a) Desloque 3 unidades para cima. (e) Faga uma reflexdo em torno do eixo z.
(b) Desloque 3 unidades para baixo. (f) Faga uma reflexdo em torno do eixo y.
(c) Desloque 3 unidades para direita. (g) Estique verticalmente por um fator de 3.
(d) Desloque 3 unidades para esquerda. (h) Encolha verticalmente por um fator de 3.

O gréfico de y = f(x) é dado na figura a seguir. Associe cada equagao com seu gréfico e dé razoes
para suas escolhas.

(a) y = flz —4), (c) y=f(x)/3, (e) y=2f(z+6).
(b) y= f(z) +3, (d) y=—f(z+4),

Para cada uma das func¢oes descritas a seguir, faga o grafico correspondente sem plotar pontos
(tabela), mas comegando com o gréfico de uma das fungoes elementares vistas em sala de aula e,
entao, aplicando as transformacoes necessarias.

y=—1/z, y=1/(x—3), y=2—+r+1,
y =tg(2x), y =sen(z —7/6)/3, y = | sen(z)].
y = cos(x/2), y=1+2x—2a?

O gréfico de uma funcao f é dado a seguir. Use-o para fazer o grafico das fungoes dos itens
abaixo.

(a) y = f(22), (b) y = f(z/2), (c) y= f(—x), (d) y=—f(—x).
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[08] Faga um esbogo do grafico de y = sen |z| e um esbogo do grafico de y = \/|x|.

[09] Para cada uma das fungoes descritas a seguir, faga o gréfico correspondente sem plotar pontos
(tabela), mas comegando com o gréfico de uma das fungoes elementares vistas em sala de aula e,
entao, aplicando as transformacoes necessarias.

y:4$—3, y:—2_m, y:3_e$.

[10] Encontre uma fungao exponencial da forma f(z) = C - a” (C e a sao constantes), de modo que
o grafico de f seja como o apresentado a seguir.

YA
(3,24)

(1,6)

[11] Se f(z) = 5%, mostre que

f(x+h}i—f(x) o (5}1—1)'

[12] Faca um esbogo dos graficos das fungoes

1\* 1\"

em um mesmo sistema de eixos coordenados.

[13] Considere a fungao y = g(x) = v—2% — 2. Determine o dominio natural da funcao ¢ e faca um
esboco do grafico da funcao g.

[14] Se f(x) = cos(x), mostre que

flz+h) - f(x)
h

cos(h) — 1

sen(h)
- :

h

= cos(x) - —sen(z) -

[15] Mostre que 2% = e* (@),



Respostas dos Exercicios

[01] (a) h, (b) f, (¢) g
[02] (a) G, (b) f, (c) I, (d) g.

03] (a) y = 2z + b, onde b é a ordenada do ponto de intersecdo com o eixo y. Os graficos estao
esbogados na figura abaixo.

y b=3b=0
b=—1
y=2x+b

(b) y=mx+1—2m, onde m é a inclinacao. Os gréficos estdo esbocados na figura abaixo.

05] (a) 3,() 1,(c) 4,(d) 5,(e) 2.

[06] Os graficos sao apresentados na Figura 1.
[07] Os graficos sao apresentados na Figura 2.
[08] Os graficos sao apresentados na Figura 3.
[09] Os graficos sao apresentados na Figura 4.
[10] y = f(x) =3 -2

[11] Temos que:

f(:c+h)—f(x)_5”’1—57‘_5755*‘—595_536 50 — 1
h N h N h N '

[12] Os graficos s@o apresentados na Figura 5.
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Figura 1: Resposta do Exercicio [06].
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Resposta do Exercicio [07].
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Figura 4:

Resposta do Exercicio [09)].
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Figura 5: Resposta do Exercicio [12].

[13] O dominio natural da funcéo g é o conjunto D, = [—2,0]. Note que

glx) =vV—-12 =2z =+/—(224+22+1—-1)=+/—[(z+1)2 -1 =/1—(z+1)2= f(z + 1),

onde f(z) =+/1—22. Como o grafico de f é o semi-circulo superior de centro em (0,0) e raio 1,
concluimos que o gréfico de g é o semi-circulo superior de centro em (—1,0) e raio 1.
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[14] Temos que:
flx+h)— f(x) cos(x + h) — cos(z) cos(x) - cos(h) — sen(x) - sen(h) — cos(x)

h h N h
~cos(h) —1 sen(h)
h h

= cos(x) —sen(z) -

[15] Temos que z% = @) = ¢z (@),

Texto composto em KTEX2e, HJB, 11/03/2009.



